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10.

Traccia A

SiaY = {[0,1[,1, a}, dopo averne data la definizione, riportare 1’ Insieme delle Parti, P(Y )
Sia Ac R, dare la definizione di Partizione finita di A.

sia X =[0/N(R-Q) ed Y =]01]NQ, dire se tali insiemi sono Disgiunti.

sia f(x):{

massimo.

2x+1 sexe[-1,0

, dire se tale funzione & limitata inferiormente e se & dotata di
x—-1 sexe[0]]

Dire se la funzione f : Vx € -1,2[ —» f(x)=x* -1 f(}-1,2[)& invertibile.

Data la funzione f (x) = 2X—1, riportare la funzione che garantisce un incremento costante pari a 2.

X

Dire se la funzione f:vxe -1 — f(x)= e?l, e concava.

. : x-1 G : :
Dire se la funzione f (X) = i1 e dotata di asintoti verticali ed orizzontali.
X+

Dire se la funzione f(x)=arcsenlog(x —1) & regolare nel punto 1.

R | . .
Dato il Ilng —, verificare che si possa calcolare, e constatarne la correttezza.
X—>

x|

e

Svolgimento - Traccia A

Essendo Y ={[0,1],1,a}, Iinsieme delle Parti ¢ I'insieme P(Y)={A/ACY}, pertanto avremo che

P(Y)={2,{0Al1.a}[04], {1}, {a}, {0a[1} {0 2}, fLa}}.

Per Partizione finita di A, si intende 1’insieme {Xl, X, Xgpeuny Xn} costituito da n sottoinsiemi di A,

taleche Vi, je L2,..,nfi= j: X,NX, =D e LnJXi =A.

i=1

Essendo (R—Q)ﬂQ = sihache XY =, quindi i due insiemi sono Disgiunti.



2x+1 sexe[-1,0

x—1 sexe[0q] ed essendo f([~11)=[-11, tale funzione ¢ limitata

inferiormente e I’ inf f( )=—-1 in quando H_lER/_VXE[_l’l[: f_(x)z-
xel-L1 Ve >0,3X e[—l,]{: f(X)<—1+g

dotata di massimo in quanto , X e [-11[/vx e[-1][: f(x)<X.

Essendo f(x)= {

: mentre non &

Una funzione e invertibile se ingettiva e surgettiva. Si definisce ingettiva se V(xl,xz)e ]—1,2[, con
X, # X, : risulta f(x )= f(x,) : pertanto se poniamo

f(x)=f(x,) =% —1:x22—1<:>\/XTZ:\/XTZ<:>|X1|:|X2|Q$X1:X2 quindi non & ingettiva

pertanto non € invertibile.

Data la funzione f(x)= 2x—1, la funzione che garantisce un incremento costante pari a 2, ha stesso
coefficiente angolare e risulta: h(x)= f(x)+2 < h(x)=2x-1+2 < h(x)=2x+1.

un intervallo, ed essendo monotona, f & concava 0 in modo

X—2
equivalente Va,be]—l,]{ e con a<b, f[a;bjz f(a)er f(b). Pertanto considerando a:T
-2 y-2
_ X—2+y-2 T T
e b=y—2 , risulta e 4 >— €° +¢ , ovvero
2 2
X2 y=2 X2  y=2 X2  y=2 X2 y=2 x2  y=2
2(e4-e4J2e2+e2<:>e2+e2—2[e4- 4J (4— 4j<0 che risulta

ovviamente falso, pertanto la funzione f non é concava.

La funzione: f(x)zx—_i, ¢ definita Vx e R—{~1} <= Vx e |- oo,~1[U-1,+od , pertanto ha senso

X +
calcolare i seguenti limiti: lim f(x)=lim f(x)=1 ,
X—>—00 X—>+00
. . . 1
lim f (x)= Xllr_rl_(x ~1)- lim i —2(—o0)=+o0 ed
lim f(x)= lim (x-1)- lim 1 —2(+00)=—00; pertanto la funzione ha un asintoto orizzontale a
x—>-1* x—>-1* x—>-1*

destra ed a sinistra di equazione y =1 ed un asintoto verticale a destra ed a sinistra di equazione X =-1

Una funzione si definisce regolare in X, se 3lim f(x). Essendo la funzione f(x)=arcsenlog(x —1)

X—Xo

1 1
definita per —1<log(x—1)<le =+1< XS1+e<:>VXe{1+—,1+e} ed inoltre  per
e e
X—1>0 < VX e L +od quindi la funzione e definita
1 1 . : .
Vxe|l+=1+e N+ = Vxe|1+= 1+e|; pertanto Hlqu arcsenlog(x —1) in quanto il punto
e e X!

1 non e di accumulazione per il dominio della funzione assegnata.



1 .1
10. Essendo la funzione f (X): — definita VX € ]—oo,O[U ]O,+oo[, e possibile calcolare il Ilng —] €

X I

e e

. .1 T | .1 . e

risulta che lim — =+o0, quindi lim — =0, pertanto Ilm—1=0. Per la definizione di limite
x—0 |X| y—>+o @Y x—0 I

X

e

Ve >0,35 >0 tale che Vx e (J-o0,0[U]0,4o[)N]-6,6] siha il < ¢ equindi

|

el

1

1 1 1 K 1 1
—<eecl<—<eo=<e olg=<= X<
. i & & |¥

= Iogie , OVVEro

log — ¢
€ &

& & &

VX e }— log, e,log, e[ pertanto ponendo & = log, e si & individuato un intorno del punto O, si &,

quindi constatata la correttezza del limite.

TracciaB

1. Sia Z=1{0,]0,1] b}, dopo averne data la definizione, riportare I’Insieme delle Parti, P(Z).
2. Sia B < R, dare la definizione di Partizione finita di B.
3. Sia X =[1L2[N(R-Q) ed Y = 1,2]NQ, dire se tali insiemi sono Disgiunti.

2x-1sexe2] o : : o
, dire se tale funzione ¢ limitata superiormente e se € dotata di massimo.
x+1 sexe ]

4. Sia f(x)={

5. Dire se lafunzione f : Vx e -1 — f(x)=x* +1e f(J-11) & invertibile.
6. Data la funzione g(x): X+1, riportare la funzione che garantisce un incremento costante pari a 2.

X4

7. Direse lafunzione f:vxe -1 — f(x)=€2 ", & concava.

) : X+1 | o , ,
8. Dire se la funzione f (X) = 1’ e dotata di asintoti verticali ed orizzontali.
X —

9. Dire se lafunzione f(x)=arccoslog(x +1) & regolare nel punto —1.
f 1
10. Dato il Iing e‘x‘ , verificare che si possa calcolare, e constatarne la correttezza.
X—>

Svolgimento - Traccia B



. Essendo Z = {O ]0 1] b} ’insieme delle Parti ¢ I’insieme P(Z)= {A/ Ac Z}, pertanto avremo che

P(z)={2.{0.04]b}, {0} [01], b}, {01].0}, {01 b}, {0, b}}.

. Per Partizione finita di B, si intende I’insieme {Xl, Xy Xgyees Xn} costituito da n sottoinsiemi di B,

tale che Vi, j € 1,2,...,n},i = j: X; N X, :@erizs.

i=1
. Essendo (R—Q)ﬂQ = sihache XY =, quindi i due insiemi sono Disgiunti.

2x -1 sexe(12]

x+1 sexepa] ed essendo f(]0,2])=[13] , tale funzione & limitata

. Essendo f(x):{

I3eR/vxe [0,2]: f(x
Ve>0,3x e [0,2]: f(X £

massimo in quanto, in quanto sup f(x)= 3e]13]<:>supf( )=max f(x)=3 ed ovviamente
]

xel0,2] xe|0,2] x€l0,2
Ix € 0,2/ vxe]0,2]: f(x)<X.

f:vxe 11— f(x)=x*+1e f(}-11) Una funzione & invertibile se ingettiva e surgettiva. Si
definisce ingettiva se V(xl,xz)ekl,]{, con X, # X, , risulta f(xl);t f(xz), pertanto se poniamo

f(x)=f(x,) % +1=%," +1 % =%," < |x|=[%,|# X =%, , quindi non & ingettiva
pertanto non € invertibile.

3
superiormente ed il sup f(x):3 in quando { )) 3 ; inoltre é dotata di

xe|0,2]

. Data la funzione g(x) = X+1, la funzione che garantisce un incremento costante pari a 2, ha stesso
coefficiente angolare e risulta: h(x)= g(x)+2 < h(x)=x+1+2 < h(x)=x+3.

un intervallo, ed essendo monotona, f & concava o0 in modo

 Essendo f(}l,]{):} % L {

X—2
equivalente Va,be]—l,]{ e con a<b, f[a;bjz f(a)er f(b). Pertanto considerando a:T
-2 y-2
_ X—2+y-2 T T
e b:y—2 risulta e 4 >— €° +¢ ovVvero
2 2
X2 y=2 X2  y=2 X2 y=2 X2 y=2 x2  y=2
2(e4-e4J292+e2<:>e2+e2—2[e4- 4J (4— 4j<0 che risulta

ovviamente falso, pertanto la funzione f non & concava.

La funzione: f(x)= % , & definita Vx € R — {1} < Vx € |- o0[U JL,+oc[, pertanto ha senso

calcolare i seguenti limiti: lim f(x)= lim f(x)=1, lim f(X):|im(X+l)-|imi:2(—oo):—oo

X—>—00 X—>+00 X—1" X—1" x—=1" X —

. . . 1 . . .
ed lim f(x)=lim(x+1)- lim —— = 2(+ o) = +o0; pertanto la funzione ha un asintoto orizzontale a

x—1" x—1" x—>1" X —

destra ed a sinistra di equazione y =1 ed un asintoto verticale a destra ed a sinistra di equazione X =1.



9.

10.

Una funzione si definisce regolare in x, se 3lim f(x). Essendo la funzione f (x)=arccos log(x +1)

1 1
definita per —1<log(x+1)<1e = -1<x<e-1< Vxe [——l,e—l} ed inoltre per
e e
X+1>0 < VX € |-1,+od quindi la funzione & definita
1 1 )
VX e [— -le —1} N ]—1,+oo[ & VXe {— -le —1} ; pertanto A I|rr11 arccos Iog(x +1) in quanto il punto
e e X—

—1 non é di accumulazione per il dominio della funzione assegnata.

1

1
Essendo la funzione f(x)= Ve definita ¥x & |-00,0[UJ0,+oc[, & possibile calcolare il lim Vel ;e

1
. . 1 _ . y T \/—_ . M
risulta che lim— =400, lim e’ =+co, quindi lim +/z =+o0, pertanto Img\le =+o0 . Per la
-

x—0 |X Y+ Z—>+w X

1

definizione di limite Ve >0,36 >0 tale che VXE(]—oo,O[U]O,+ooDﬂ]—5,5[ siha Vel >¢e

1 1
o [ P 1
quindi Vel > ¢ < el > g2 <:>H>Iogg2 < | <loge?, ovvero VXe]—Ioggz,loggz[ pertanto
X

ponendo & = loge” si & individuato un intorno del punto 0, si &, quindi constatata la correttezza del
limite.



